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de CAROL GOLLNER 

Mişcarea ţăranilor romîni din Valea Rodnei şi cea a ţăranilor secui 
împotriva înfiinţării graniţei militare se aseamănă prin caracterul lor 
comun, antihabsburgic şi antifeudal. Răsunetul evenimentelor din Valea 
Rcdnei asupra secuilor este de netăgăduit, co. şi ecoul măcelului de la 
Siculeni ("!\Iadefalău) asupra grănicerilor romîni ; este, de asemenea, 
evidentă legătura pe care cotropitorii habsburgi şi feudalii din Tran
silvania o făceau între cele două mişcări populare. însăşi organizarea 
militară a ţăranilor romîni şi aceea a ţăranilor secui nu se poate des
părţi una de alta. Fără înfrîngerea rezistenţei ţăranilor romîni nu s·-ar 
fi putut înăbuşi nici răscoala secuilor. Suferinţele comune i-au înfrăţit 
din nou pe ţăranii romîni şi secui în lupta antifeudală şi antihabsbur
gică. In zadar au încercat autorităţile austriece să aţîţe pe grănicerii 
romîni împotriva grănicerilor secui 1, conform principiului străvechi al 
politicii austriece divide et impera. Ancheta de la Siculeni aminteşte 
printre grănicerii secui răsculaţi şi ţărani romîni, iar grănicerii secui 
urmăriţi de autorităţile austriece găsesc refugiu în Moldova 2. 

In ceea ce priveşte starea de spirit a populaţiei romîne, care urma 
să fie militarizată, este de menţionat faptul că romînii din Transil
vania, mai ales locuitorii din Valea Rodnei, doreau la început, în 
genere, să fie militarizaţi ca să „scape de iobăgie" 3. ·Chiar şi iobagii 
din afara ţinutului grăniceresc, fugeau de pe domeniile feudale ca să 
se înscrie în rîndurile grănicerilor. Astfel s-au înrolat între grăniceri, 

1 Vezi raportul lui I. Ziskovics din 24.VIII.1763, publicat de V. So trop a, . .Infiin· 
ţarea grani.ţci militare năsăudene", în : Arhiva someşană. nr. 24, 1938. p. 7.5 ; istoriografia 
burgheză romînă se laudă cu faptul că de „o opunere formală nu se poate vorbi. Revolte 
ca aceea a secuilor de la Madefalva printre rornîni n-au fost.„", (E. Micu, „Contribu
tiuni la istoricul regimentului grăniceresc intîi valah", Bucureşti, 1943, p. 8), deci un cer
tificat de bună purtare „pentru ţăranul romîn b1înd şi liniştit". 

2 Arh. St. Sibiu, fondul B.L„ 341. pp. 155, 405-425. 
3 Cronica căpitanului Stezar din ]ina, în E. Micu. op. cit„ p. 8 ; Hei de n dor f. 

„Eine Selbstbiographie", în Archiv des Vereins fiir Siebeubiirgische Landeslwnde, 1880, 
voi. XV, p. 129 ; ,„ .. die Wallachen selbst machten dic Rcligicnsverănderuni:i ausqenom
men, als ein gedriicktes Volk. unter den vielen ihnen dabei gemachten Versprechunqen. 
teine sonderliche Einwendungen dagegen. Wenn mas es notig gchabt u1~d crlaubt hătte. 
wăren vielleicht alle siebenbiirgischc Jobaggen Granitzer gcwordcn". 
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păstori, argaţi ş1, m general, sărăcimea din oraşul Bistriţa. Fireşte că 
ţăranii romîni din Valea Rodnei ar fi preferat eliberarea de patriciatul 
bistriţean, fără militarizare. 

Nobilii, protestînd însă împotriva recrutării iobagilor pentru regi
mentele grănicereşti, Consiliul de Stat din Viena a hotărît ca aceştia 
să nu aibă dreptul de a interzice iobagilor să devină grăniceri, pe de 
altă parte însă. a dat dispoziţii ca nici un iobag să nu fie primit de 
comisiile de recrutare 1. Este o hotărhe semnificativă pentru poziţia 
plină de duplicitate a curţii de la Viena în această problemă. 

Multe promisiuni au fost făcute ţăranilor romîni din Valea Rodneii 
de colonelul Schroder, însărcinat din partea autorităţilor militare, cu 
studierea şi iniţierea lucrărilor necesare pentru înfiinţarea graniţei 
militare în nordul Transilvaniei. Iată ce scrie Michael Heidendorf, care 
se afla atm:1ci la Bistriţa : „Deoarece militarizarea se înfăptuia fără 
învoirea legală a dietei, locuitorii comunelor ce cădeau în acea linie 
nu puteau fi forţaţi, în mod legal, la serviciul grăniceresc ; de aceea 
era de dorit, ca ţăranii să se declare benevol pentru graniţă. Coman
damentul militar trimisese deci misiuni militare în comunele din acest 
tinut, care promiţînd tot felul de favoruri şi avantaje, căutau să îndu
plece pe ţărani să devină de bunăvoie grăniceri" 2. 

Pentru asemenea promisuni făcute de colonelul Schroder, dar neres
pectate ulterior, sînt elocYente plîngerea ţăranilor din Rebrişoara :i, ca 
şi evenimentele din anul 1762, care culminează cu revolta grănicerilor 
rlin primăvara anului 1763 

Primul inconvenient pentru viitorii grăniceri s-a ivit curînd prin 
numeroasele dislocări de populaţii prevăzute de autorităţile austriece. 
Magistratul oraşului Bistriţa a propus, în consecinţă, generalului Buc
cow să aprobe dislocarea ţăranilor romîni din Sîntioana şi Nuşfalău în 
„districtul romînesc militarizat", iar saşii şi ungurii din Rodna să fie 
mutaţi în aceste sate 4. Primind aprobarea solicitată, Magistratul bis
triţ.ean a dispus ca ţărnnii romîni din comunele sus-amintite să fie 
adunaţi şi evacuaţi, a doua zi, cu toată averea lor mobilă în viitorul 
district militar din Valea Rodnei. ln caz de rezistenţă, satul va plăti 
o amendă globală de 200 de florini. Toate încercările de rezistenţă să 
fie imediat raportate 5. 

1 R. K u t s chera. „Guvernatorii Transilvaniei 1691-177·1'', în Anuarnl Institut.:ilui 
de istorie naţională, Cluj, 1944, p. 182. 

1 H ei d e n do .rf, op. cit., p. 141. 
~ Adre~a di~ 7.VIII.1!.62, .Arh. SL. Cluj, A.O.B .. 305 a : vezi şi z. Tot h, ,.Az erdclyr 

roman nac1onahzmus elso szazada" (Primul secol al nationalismului romîn), Budapesta, 
1Q46, p. 225. 

" V. S o trop a, lniiinţarea graniţei militare năsăudene, în „Arhiva ~::imcşanc'i"', 1938. 
nr. 24. p. 15. 

'' Instrnctitmile. 20.IV.1762. Arh. St. Cluj, A.0.B .. 396. 
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Ţăranii romîni refuză însă să părăsească locurile de baştină înainte 
de a cunoaşte pămînturile ce aveau să primească şi înainte de a li se 
repartiza case de locuit. Unii declară că preferă să plece pe pămîntul 
comiiatelor declt să se facă „cătane austriace", iar alţii invocă faptul 
că ar fi iobagi ai contelui Bethlen.1 „Nu sîntem zidari, măturari sau 
rotari, ca să putem pleca în păduri, ci sîntem ţărani, dornici să lucrăm 
cu plugul acest pămînt" 2. 

Pentru a frînge rezistenţa ţăranilor romîni din Lechinţa, a fost tri
misă o unitate militară, ameninţîndu-se acei care refuză să se mute 
în districtul grăniceresc, cu o pedeapsă de 50 de lovituri de bită. 3 

Ţăranii, nesupunîndu-se, sînt bătuţi şi scoşi cu forţa din casele lor. Cu 
această ocazie un viitor grănicer „voluntar" a strigat în auzul satului : 
„l\!Iă voi întoarce la Sîngeorzu şi chiar dacă vor veni aici 1 OOO de sol
daţi""· Rapoartele vorbesc de o „adevărată răscoală" (ganzer Aufruhr) 
a ţăranilor romîni îndărătnici .5 

Măsurile acestea brutale n-au creat însă pretutindeni sate curat gră
nicereşti şi, cu toate că se promisese noilor sqldaţi că vor fi priviţi ca 
oameni liberi, ei erau consideraţi totuşi iobagi, excluşi de la avansare. 
Grănicerii indignaţi cerură de la comandantii lor să intervină la Viena 
şi să le cîştige confirmarea libertăţilor politice. 

Ofiţerii austrieci, francezi şi italieni ca : Ra·schi.itz, Dambrovska, 
Toussain, Bouquier, Humbourg, Sburlatti, Belloni, Delvardi şi Cosimelli 
pretindeau ca grănicerii să le construiască, fără nici o despăgubire, case 
!o;omptuoase, încasau swne considerabile pentru uniforme şi pentru 
capitaţie. In zadar se adresau grănicerii nemulţumiţi generalului Buc
cow, cerind respectarea promisiunilor făcute de colonelul Schrăder li şi 
ameninţînd, în caz de nerespectare, că „ vor lepăda mondirile şi puştile 
căci dacă nici Maiestatea Sa nu ţine ce le-a promis, atunci nici ei nu 
sînt datori să tină ce au promis" 1. Comandanţii de regimente nu 
acordau nici o r.tenţie unor asemenea plîngeri, dind ordine severe ofi
ţerilor ca să supravegheze pe grăniceri şi să nu pregete a-i închide în 
carcera militară pe cei ce se vor ocupa, cîtuşi de puţin, de chestiunile 
politice 8. 

Nemulţumirile cauzate de măsurile samavolnice ale comandanţilor 
militari, instigate şi de patriciatul din Bistriţa, izbucnesc la 10 mai 
1763. Sosise din nou în inspecţie generalul Buccow înconjurat de o mare 
suită, în frunte cu episcopul unit, Petru Paul Aron. Cu această ocazie 

1 Raport din Leclzinta. 20.IV.1762. Arh. St. Cluj. A.0.B., 396. 
2 Arh. St. Cluj, A.0.B., 396. 
J Concept, 1762, Arh. St. Cluj, A.O.B.. 396. 
~ Raport, 22.IV.1762, Arh. St. Cluj, A.0.B. 
b Ibidem, 23.IV.1762, Arh. St. Cluj, A.0.B .• 194. 
'' I. Ha 1 mag y i, „Naploi es iratai", publiot de L. Sndeczky în mo11wnenta Hung. 

Hist., ser,ia II. voi. XXXVIII. Budapest, 1906, p. 26. 
7 V. So t ro pa, ln!iinţarea 17raniţei militare, p. 31. 
8 I. N i s tor, „Istorb regimentului niisiiudcan", reprodus de V. So trop a, op. cit., 

p. 69. 
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urma să se ia noilor soldaţi jurămîntul la Salva, pe platoul Mocirlă. În 
timp ce se ajunse la depunerea jurămîntului, în faţa generalilor şi a 
episcopului unit, la cuvintele că vor lupta oriunde, şi pe uscat şi pe apă, 
toţi soldaţii denegară jurămîntul. Ei declară că nu vor să plătească con
tribuţii ca şi iobagii, iar pe deasupra să se facă grăniceri şi să treacă şi 
la catolicism. Deodată ieşi călare înaintea frontului, săteanul bătrîn de. 
104 ani, Tănase Todoran, din Bichigiu şi se adresă grănicerilor: „De 
doi ani mai, suntem cătane, adecă grăniceri, şi carte n-am căpătat de 
la înalta împărăteasă, că sîntem oameni liberi. Ne-au scris iobagi, dăm 
dare, facem slujbe cătăneşti ; copiii noştri vor merge pînă la marginile 
pămîntului să-şi verse sîngele, dar pentru ce ? Ca să fim robi, >să n-avem 
nici un drept, copiii noştri să fie tot proşti, ori vor învăţa ceva, ori 
ba? Jos cu armele !" 1. 

La acest apel grănicerii îşi trîntiră armele la pămînt, apoi iarăşi le 
ridicară, cu somaţia adresată ofiţerilor austrieci ca imediat să pără
sească satele romîneşti. Pe cei care-i sfătuiau să se facă soldaţi îi omo
rau pe loc. Generalul Buccow şi epi'scopul unit îşi găsiră scăparea 
numai prin fugă, pierzîndu-şi vizitiul şi un cal, care se înecară la tre
cerea peste rîul Bistriţa. 2 

A fost nevoie de noi promisiuni ca scutire de impozite:.;, ameninţări 
şi măsuri drastice pînă ce grănicerii se înarmară din nou. Tănase To
doran a fost condamnat să i se frîngă toate membrele cu roata. Cada
vrul lui a fost, pe urmă, expus la intrarea satului, unde se găsea încă 
în anul 1766:'.i Va<sili Dumitru din Mocod, Grigore Man din Zagra şi 
:Va.sili Oichi din Telciu au fost spînzuraţi. 5 Chiar şi la executare îşi 
păstrează sîngele rece, declarînd cu dîrzenie că nu regretă de a suferi 
moartea pentru dreptate, deoarece e mai bine să-şi piardă viaţa decît 
să trăiască în robie. Alţi 19 grăniceri sînt graţiaţi de la moarte şi li se 
aplică pedeapsa să „treacă de zece ori de sus şi de 10 ori de jos prin
tre loviturile de vergi a 300 soldaţi" G. 

Măsurile represive continuară, dar rezistenta îmnotriva militarizării 
nu a slăbit în Valea Rodnei. îngroziţi. mulţi grăniceri s-au refu?;iat în 
satele băştinaşe, ori în satele comitatelor unde stăteau ascunşi, alţii au 

1 I. N i s t or, op. cit. reprodus de V. So trop a, op. cit., p. 70. 
2 K. A., Viena, H.K.R. nr. 98/4 ad. 1.VI.1763; Arh. St. Sibiu, L 1-8, 319 m. pp.28-29; 

pentru descrie.rea răzvrătirii de pc platoul Mocirlei am folosit şi u1·mătoarele lucr:1ri · 
V. So trop a, op. cit., PP. 69-71 ; F r. K ramer, Beitrăge zur Geschichte der Militari
sierung . des Rod11ae1· Tliales. Program des Bistritzer Gymnasiums, p. 26-28 ; P. B o d, 
Boeris valachorum Trcmsilvaniam i11colentiunz liistoria (manuscris); W. Schmidt. 
Beitrăge zur Gesc11ichte der siebe11biirgischen Militărgrănze, Transilvania 1863-54, p. 48 ; 
E. H urmu za k i, Fragmente zm· Gesc!Jichte der Ru111ăne11, t. II pp. 176-179 : 
A. Bune a, Episcopii Petru Aron şi Dionisiu Novcl,covici, sau istoria romînilor trmz
silvăneni de la 1751 pînă la 1764, Blaj. 1902. 

3 Ordinul C.A.R .. 7.I.1764, Arh. St. Sibiu. L. 1-8, 319 m. pp. 28-29. 
" Arh. St. Sibiu, fond Brukcnthal. K. K., 28 (25). 
" V. So trop a, op. cit., p. 69. 
G F r. K ram c r, op. cit.. p. '.!8. 
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emigrat în Moldova. Un grup de bejenari, urmăriţi de autorităţile 
locale opun rezistenţă armată ; după o încăierare singeroasă, este arestat 
un fost grănicer. Anchetat, el declară că grănicerii dezertează „din 
cauza ofiţerilor care îi chinuie zi şi noapte cu munca. Nu primesc nici 
o bucată de pîine, încît sînt complet ruinaţi şi nu se vor întoarce cît 
timp este încă un austriac [Deutscherj în district" 1. Deşi pe toţi gră

nicerii dezertori îi aştepta spînzurătoarea 2, au emigrat în anul 1763, din 
V::.le3. Rodnei şi din ţinuturile învecinate 200 de familii de grăniceri 
şi de iobagi :i. Frămint[1rile continuînd, contele Paul Bethlen nu îndrăz
neşte nici în anul 1764, să apară în faţa foştilor săi iobagi deveniţi gră
niceri 4• 

Buccow exasperat prin faptul că „acest popor este obişnuit să facă 
cauză comună, fiind solidar unul pentru toţi şi toti pentru unul" "· a 
plănuit să extermine pe toţi romînii din ţinutul Bistriţei. Acest plan 
oriminal l-a îngrozit chiar pe episcopul Baytay, duşman al ţărănimii 
romîne, care scrie: „M-am cutremurat la propunerea Excelenţei sale, 
domnului baron de Buccow, care voia să detaşeze un corp de 2 OOO de 
soldaţi regulaţi contra districtult"ii amintit, pentm 2.-i masacra pe toţi, 

fără de a separa pe cei culpabili, de cei nevinovaţi". 6 

:ii: * * 

în depresiunea intercarpatică Giurgeu-Ciuc înfiinţarea graniţei mili
tare a fost de asemenea scînteia care a declanşat răscoala antifeudală 
şi antihabsburgică a ţăranilor secui. In vara anului 1762 a sosit aici o 
comisie militară, în fnmte cu colonelul Schr6der, în vederea recrutării 
!.ăranilor pentru două regimente de infanterie şi un regiment de husari. 
Se procedează la fel ca şi cu ţăranii romîni din Valea Rodnei, promi
ţîndu-se acelora care se vor înrola în unităţile grănicereşti să fie scoşi 
de sub jurisdicţia civilă şi apăraţi împotriva pretenţiilor hrăpăreţe ale 
ncbilimii. Pe cînd magnaţii maghiari ca G. Bethlen şi A. Nemes parti
cipau cu zel la înfiinţarea graniţei militare, ofiţerii austrieci căutau să 
profite de ura poporului împotriva nobilimii pentru a cîştiga, în felul 
acesta, simpatiile ţăranilor secui. 

1 Raportul 111i D. Ziegler, 7.IX.1763, Arh. St. Clu.i. A.O.B .. II a, 6; vezi şi r<1portul 
din Năsăud, 13.VIII.1763, despre fuga grănicerilor din Lunca. Arh. St. Sibiu, A.C.XII, 
1764/1. 

2 Edictul imperial, 27.IV.1762 (tipă.rituri), Arh. St. Cluj, A.O.B., 168 ; vezi :;i Edictul 
imperial, 3.IV.1764 (tipărituri), Arh. St. Cluj, A.O.B .• II a, 6. 

3 Raportul lui Zis&o11ics, 14.X.1763, K. A. Viena, H.K.B„ 103/14.X.1763. 
'• Al"h. St. Sibiu, A.C. XII, 1/1761. 
'• Ibidem, fond Brukenthal, L. 1-8, 318 m. 
ti I. Ha 1 m â g y i, op. cit., în Manumenta Hung. Hist., voi. XXXVIII, p. 80 : „Je fremi~ 

â la prorosition de S.E. Mrs. le B. de Buccow, qui il vouloit qu'on detach:i.t contre le dit 
district un corp de 2000 hommes reg!es, pour Ies massacrer pele mele, et sans separer 
!cs coupablcs d'avec Ies innoccns'' S. Drag om i r, Istoria dezrobirii religioase a romî-
11ilor din Ardeal în sec. XVIII, Sibiu, 1930, voi. II, p. 242. 
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De fapt nu poate fi vorba dccît de o manevră demagogică. Aris
tocraţia secuiască, în frunte cu contele Lazar, baronul Dani<d şi bare>
nul Szentkereszti, ajută - după afirmaţia lui Halmagyi - întru 
totul pe Buccow la înşelarea secuilor. 1 Un alt sprijin l-au găsit cotro
pitorii austrieci la unii reprezentanţi ai clerului catolic 2 - la fel ca 
şi în ţinutul Bistriţa-Năsăud. Nobilimea şi biserica catolică, cei doi stîlpi 
ai statului feudal - mi..1ltinaţional habsburgic, erau preocupate, din 
motive egoiste, ca sarcinile militarizării să fie suportate numai de 
ţăranii secui „liberi" şi ca rentele în muncă. natură şi în bani ce le. 
primeau din partea iobagilor să nu fie atinse. 3 Ei i:şi revendică de 
aceea şi, de acum înainte, jurisdicţia iobagilor. Pentru a-i mulţumi, 
guben1iul a găsit o soluţie de compromis : procesele civile urmau să 
fie judecate de forurile nobiliare, iar procesele penale de către foru
rile militare li. 

Unii nobili secui au participat la acţiunile de protest împotriva 
militarizării, aceştia însă nu s-au gîndit nicidecum de a lupta cu arma 
în mină alături de ţiiranii secui împotriva cotropitorilor austrieci"· 
Rezistenţa lor se datoreşte mai ales purtării autoritare a lui Buccow. 
care nu le-a menajat suficient ambiţia de a organiza ei înşişi regi
mentele grănicereşti 6. Aceşti nobili au agitat şi poporul împotriva 
instituţiei grănicereşti, deoarece se temeau că vor pierde poziţia lor 
dominantă, gîndindu-se cu spaimă - cum afirma un contemporan -
„să vadă pe ţăranii lor.„ de acum înainte, cu arma în mină". 

La început agitaţia demagogică a ofiţerilor austrieci a determinat 
pe mulţi ţărani secui să se înscrie în rîndurile grănicerilor, sperînd să 
scape de jurisdicţia nobilimii. Ei socoteau înfiinţarea regimentelor grăni
cereşti ca o ocazie binevenită de a se înarma şi a lupta alături de ţăranii 
liberi împotriva nemeşilor. Deşi urmau să fie primiţi în rîndul gră
nicerilor numai secui liberi, ofiţerii austrieci au recrutat şi aici, ca 
şi în Valea Rodnei şi Valea Oltului, mulţi ţărani iobagi şi faptul 
acesta ameninţă să transforme acţiunea de recrutare în luptă anti
feudală care nu mai putea fi indiguită nici de autoritătile militare. 
In zadar încercară nobilii să dovedească că ţăranii înarm~ţi sînt pro
prietatea lor. Grănicerii ameninţă că le vor tăia urechile şi scoate 
ochii. Conacurile nemeşilor sînt împresurate şi atacate 7_ Drept răs
puns la asemenea acţiuni, administratorul contelui Toroczkav Piin
kăsti, prinde pe un fost iobag, îl leagă, îl bate şi-l 1sileşte să ";enwi.ţe 
la înrolarea între grăniceri i;i_ Au loc procese numeroase 'in faţa ln:;-

L H a 1 m a g y i, op. cil., p. 68. 
2 Arh. St. Sibiu, fond Zimmcrnwnn EE. (23). 
3 Ibidem, A.C. XII, 1/1764. 
" V ani ce k, „Specialgeschichte dcr m;litărgrenze", Wien, 1875, vo!. II. up. ?9--80. 
0 I. N y ir 6, „Madefalvi vcszcdelem" (Prăpădul de la Madcfalău), I, p. ·161. 
r. Memoriul lui Bttccow (Marginale), 19.III.1763, Arh. St. Sibiu, fondul B. L 1-8. 

318 m. 
7 I. H a 1 mag y i, op. cit .. pp. 33, 34. 
8 Ibidem. p. 24.. 
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tanţelor civile, care recunosc „dreptul" nobililor asupra iobagiilor mi
litarizaţi 1. 

Asemenea acţiuni nu corespundeau, fireşte, concepţiilor generalu
lui Buccow. El constată cu îngrijorare că pămînturile rămîn nelu
crate. Iobagii refuză obligaţiile feudale şi nu mai recunosc nici o auto
ritate 2• Buccow dezaprobă de aceea recrutarea iobagilor 3 şi ordonă 
locotenent-colonelului Caratto să ajute pe nobili în acţiunile lor îm
potriva iobagilor nesupuşi. Supărat el exclamă : „Iată rezultatul aces
tei protecţii frumoase ce aţi dat iobagilor şi care a fost totdeauna îm
potriva voinţei mele';. „Trebuie restabilită ordinea" - continuă Buccow 
-· „trebuie să se termine cu discursurile ce aţîţă ura şi care n-ar fi 
trebuit niciodată ţinute" 4• In sensul acesta el numeşte o comisie de 
anchetă condusă de contele I. Lazar şi N. Bethlen, stabilind pedepse 
draconice pentru acei ţ~rani care pronunţă ameninţări la adresa nobi
lilor sau atacă castelele lor &. 

Şi ţăranii liberi cred că a venit timpul de a cere socoteală nobi
lilor pentru toate abuzurile săvîrşite. Cînd s-au convins însă că nobilii, 
prin înrolarea lor, se eschivează de la orice sarcină militară, că vor 
trebui să plătească în continuare dările 6, şi mai ales că vor lupta. 
sub comanda unor ofiţeri străini, în afara hotarelor Transilvaniei, ei 
au refuzat să mai devină grăniceri 7, nevrînd să aibă doi stăpîni 
nobilul secui şi ofiţerul austriac s. 

Pe lîngă abuzurile ofiţerilor 9 care se îmbogăţeau în mod ilicit pe 
:Spinarea ţăranilor secui, cu ocazia înfiinţării regimentelor grănice
reşti, trebuie amintite şi condiţiile obiective care determinau pe 
ţăranii secui la lupta antifeudală. Din cauza recoltelor slabe şi a con-

1 I. Ba l l 6. „A Madefalvi veszedckrn", Micrcurca-Ciucului, 1906. 
~ Scrisoarea lui Buccow, 14.XII.1763, Arh. St. Sibiu, fondul B. Col. Zimmermann. 

EE (23). 
3 Scrisoarea lui B11ccow, 27.XII.1762, Arh. St. Sibiu, fondul B. Col. Zimm;:rm?1nn. 

EE {22). 
4 Arh. St. Sibiu, fond. Zimrnerrnann. EE (23). 
> Ihiedrn, fondul B. L. 1-5, 1763 „Es ist sowohl denen Herrn Grănz Officiers. 

Unter Officiers, als auch gerneinen Grânzern auf das schărfeste verbothen die> Herrn 
Stuh! Officicnten. sowohl als alle ubrigen Hr. Edelleute weder mit Wortcn zu schrnăhen. 
noch in dcr That zu chicaniren. vielmehr ist ihnen alle gebuhrende Ehre zu erweisen . 
.-.Jeichen ebenfalls nicht crlaubct ist. ihnen iiffentlich oder hcirnlich iiber nachzureden. 
()der ungeb[ihrende Vorw[irfc zu machen. Sollte sich jehrn3nd bei schărfster Strafe 
unterstehcn. ihre Guter odcr adeliche Hiife gewaltsarn anzufallen. Die Soldaten von allen 
Injurien welchc sie dicsen Edclleuthcn und Herrn Officianten geneigt g~wesen anzuthun, 
.anzuhalten·. 

r. Raportul h,i Zishovics. 8.\'.1763, fondul B, L 1-8, 319 m, p. 20. 
7 H c i d c n do r f. op. cit., în „Archiv V. L.", 1800. vol. XV, p. 129. 
~ Arh. St Sibiu, fondul B L. 341. p. 358 „Allhiesigc Inwohner beschweren sich 

wider Hr. Hauptrnann v. Stupan. dass selber ihnen verschiedene Robothen umsonst, 2uch 
Holz zuflihren rnussten, dass sieh annoch wegen dern harten Verfolgen der Bewohner in 
der Flucht sich aufh3lten und ihre Oeconomie !iegen lassen mussen·. 

9 Generalul Bucrnw face în privinţa aceasta reproşuri locotenent-colonelului Caratto. 
<:'on11ndantu! re'litnentului de infanterie secuiesc. 
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flictelor sociale, terenuri întinse au rămas necultivate, încît îi aştepta 
foametea, în timp ce hambarele nobililor erau pline, iar grîul era 
vîndut de ei cu preţ de speculă 1. Demnitarii scaunelor secuieşti rea
lizează, de asemenea, venituri însemnate cu ocazia militarizării. Ei 
încasează de la grăniceri de mai multe ori costul construcţiilor mili
tare, care au fost plătite deja din fonduri militare, primesc plată pen
tru a scuti pe gr3.niceri de serviciul de pază şi, în afară de acestea 
şi dări în natură 2. 

Recrutarea benevolă se transformă astfel, în curînd, într-o acţiune 
forţată, însoţită de cele mai revoltătoare „argumente de convingere". 
Ţăranul Czădă Andras din Ciuc-Sîngeorgiu este arestat, încătuşat şi 
legat cu un lanţ de un par, iar după acest supliciu este maltratat .şi 

escortat la Miercurea-Ciucului. Fire)te Cziidă Andras a consimţit pînă 
la urmă să se facă grănicer 3. În acelaşi sat, mai mulţi ţărani au fost 
înch~i şi ţinuţi în fum '\ alţii crunt bătuţi 5, far unui ţăran îi este 
batjocorită chiar mama etc. 6, toate aceste măsuri sînt luate pentru 
a-i „convinge" în felul acesta de binefacerile regimului austriac. Se 
procedează şi la sechestrc:i.rea averii, a plugului, hîrleţului şi la rechi
ziţia vitelor ţăranilor secui care nu consimt să se iru·oleze în armata 
imperială, iar dacă locuitorii unui sat sînt solidari în rezistenţa lor 
antihabsburgică, sînt supuşi la amenzi mari colective'· Mulţi ţărani 
sînt recrutaţi chiar în absenţă şi fără ştirea lor s. în unele sate tinerii 
sînt recrutaţi, spunîndu-li-se că împărăteasa Maria Tereza ar dori să 
vadă ce flăcăi frumoşi are !J, aceştia aflînd abia mai tîrziu că au deve
nit grăniceri 10. 

Iată ce povesteşte ţăranul I. Kovacs din satul Cetăţuia : „Fiind 
judele satului, am fost ameninţat cu bătaia dacă nu devin soldat, iar 
cînd, în ciuda acestui fapt, n-am consimţit s-o fac, mi s-au băgat 5 
soldaţi în casă. Aceştia m-au ameninţat că dacă nu revin asupra refu
zului meu, vor sta aici lovind cu săbiile tot ce găseau în casă. Aceasta 
m-a speriat în aşa fel, încît m-am înrolat în armată" 11 . „Dragonadele" 
devin spaima secuilor. „Cine nu se face soldat, i se vor încartirui 8 
soldaţi sau va trebui să părăsească casa", ameninţă o circulară ofi-

1 I. H a 1 tr. â !: y i, op. cit„ p. 52. 
2 Arh. St. Sibiu, fondul B, 1 341, p. 208. 
3 Ibidem. p. 119. 
• Ibidem. p. 157. 
5 Ibidem, pp. 253-251. 
6 Ibidem, p. 21. 
7 Ibidem, pp. 60. 162-163, 238. 
K Ibidem, p. 164. 
0 Rechtfertigungsschrift Buccows (:Marginale), 19.III.1763. Arh. st Sibiu, fondul B, 

T .. 1--S. 318 m. f. 14 „Dic Sekler sind bei Verlust ihres Gutszusammenberufen worden 
zur Commission und sind unter dem Vorwand gemessen worden, dass Ihre Majestăt sehen 
wolle. was sic vor schi::ine Leute sind.". 

10 Arh. St. Sibiu, fond. B, L 1-8, f. 164. 
11 Ibidem, pp. 259---260. 
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cială L, iar cine îndrăzneşte să se prezinte în faţa „domnilor ofiţeri" 
cu o plîngere este bătut pe loc fără milă 2• Un subofiţer şi-a rupt 
sabia bătînd pe un soldat iobag, iar pe urmă l-a călcat cu picioarele 3. 

In felul acesta au fost recrutaţi în luna august 1762 în scaunele 
Gheorgheni, Ciuc, Trei Scaune şi Caşin viitorii grăniceri. In scaunul 
Odorhei comisia de recn1tare a avut mai puţin succes, rezistenţa ţăra
nilor împotriva militarizării luînd tot mai mult un caracter organizat 
antifeudal. Ţăranii îşi manifestă făţiş ura faţă de clasa odioasă a nobi
limii"· La Braşov se aştepta în aceste condiţii o răscoală a ţăranilor 
secui 5. 

Dintr-o anchetă asupra cauzelor mişcărilor antifeudale a ţăranilor 
secui din vara anului 1763 rezultă, de pildă, că contele Miko Pal n-a 
dat iobagilor săi de zece ani mîncarea cuvenită în zilele de lucru. La 
fel a procedat şi contele Nemes Janos. Un iobag al contelui Thury 
Laszlo a fugit de teama celor 30 de lovituri de ciomag ce-l aşteptau 
eh~."· 

Se semnalează în această perioadă şi strîngerea unor sume de bani 
ca şi organizarea de adunări conspirative. Au loc răzmeriţe în satele 
din scaunul Odorhei îndreptate împotriva nobililor şi trupelor impe
riale 7. Locuitorii din Levete au refuzat să se înroleze în unităţile 
grănicereşti, declarînd că dacă vor fi siliţi, vor merge chiar pînă la 
Viena, fiind siguri că operaţiunea aceasta nu se făcea din voinţa 
impărătesei, ci era numai o uneltire a militarilor 8• Fireşte că la Curtea 
imperială nici un ţăran n-a primit dreptate. 

Răspîndindu-se zvonul despre răzmeriţa din Levete, mulţi ţărani 
din alte sate au început să df.pună, de asemenea, armele. Ţăranii din 
Căpîlniţa, Zetea şi alte comune, sprijiniţi şi de locuitorii din .Odorhei 
au refuzat să devină grăniceri. Hărţuiţi de soldaţii imperiali, ei s-au 
adum1t în păduri. Secuii liberi depwi. jurămîntul că vor lupta atît 
împotriva noilor sarcini militare, cît şi împotriva nobililor din scaune 9. 

Lor li se alătură în număr tot mai ma!'e şi iobagii, căutînd să scape 
astfel de iobăgie 10• In zadar folosi Buccow ameninţările şi bătăile. 
Iobagii socoteau că a venit momentul să se elibereze de sub jugul 

1 Arh. St. Sibiu, fond. B, L. 1-8, f. 477. 
~ Ibidem, p. 264. 
11 Ibildem. pp. 162-163, 262. 
• H a 1 mă g y i. op. cit., p. 19. 
5 ]. Teu t s eh, Nachlese z11 den lwrzgcfassten ]ahresgesclzichten z:on Unqarn zmd 

Siebe1zbiirgen, în „Quellen zur Geschichte der Stadt Brasso, 1903. voi. IV, p. 358. „Man 
l'edet vieles von den Unwillen der aufgerichtcten Land-Miliz. Es wurden auch einige 
Infanterie in Hăromszek und Csik gcschicht, sie in Respekt zu halten". 

0 Arh. St. Sf. Gheorghe. 1763j77, 1764/22. 
·1 Arh. St. Odorhci. Arhiva judeţeană. Acta Judic. 1762/13. 
~ R. K u t s c h e r a. op. cit., p. 182. 

~- 9 Rechtfertigungsscl1rift B11ccows (Obs. marginale). Arh. St. Sibiu, fracţia B, L, 1-8, 
.>!S rn. 

10 Protocollum Sessionis, Arh. St. Sibiu, fondul N, L, 341. pp. 2-60. 
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nobilimii 1. Acţiunile antihabsburgice sînt dublate de cele antifeudale. 
Dispoziţiile autorităţilor nu mai sînt respectate, ţăranii declarînd că 
acestea au fost date numai în interesul proprietarilor feudali. 

Un rol deosebit de activ în lupta antifeudală şi antihabsburgică a 
avut şi Toma Bors, vicejudele din satul Menîşag, care spune .intr-o 
adunare : .,daeă nu reuşim în luptă, trecem munţii'·~. Posibilitatea 
nceasta de a găsi un refugiu în Moldova este un factor important în 
lupta împotriva cotropitorilor austrieci 3. 

Acţiuni similare au avut loc la Topliţa", Mădăraş 5 şi Tuşnad, unde 
toţi grănicerii se leapădă de arme. Despre cele întimplate la Tuşnad, 
nn ofiţer a afirmat în cursul anchetei următoarele : „Mi-a declarat 
[un oarecare M. Lorenz] în faţă că s-a jurat cu alţii să nu se facă 

.soldat. Ar vrea d2 aceea mai degrabă să moară decît să nu respecte 
acest jurămînt. Cînd bărbaţii au trîntit armele jos, el i-a îndemnat 
1ncă, ca nu cumva să le reprimească. El vrea să le fie comandant şi 
clacă ar fi nevoie să-i ducă în Moldova, unde pot trăi mai bine şi n-ar 
trebui să rămină în sclavie ca aici, să aibă încă puţină răbdare. El 
vrea să-i răzvrătească împotriva nemţilor [austriiecilor] ca să izgonească 
austriecii din ţară" G. Se semnalează în aceea vreme fuga a 300 de 
familii în Moldova. Cimpurile rămîn nelucrate şi mulţi ţărani cutreieră 
codrii de frontieră 7. 

!ncepe să se contureze, de asemenea, un front comun de luptă 
înLre grănicerii romîni şi grănicerii secui. DeO'sebit de alarmate sînt 
a~U:el autorităţile austriece de ştirea că un romîn, cu numele Oprea, 
s-ar găsi în mijlocul secuilor, îndemnîndu-i să arunce armele s. Secuii 
„ tin necontenit întruniri şi, de acord cu secuii din alte scaune, tra
tează şi corespondează şi cu romînii şi vor să-i extermine pe feudali" 
scl'Îe contele Paul Haller, curţii imperiale !l. In ianuarie 1763, scaunele 
Ciuc. Gheorgheni şi Caşin, într-un memoriu adresat Mariei-Tereza 
previn că nu numai secuii, ci şi romînii (rustici, schismatici) se înar
mează şi dacă ei se vor scula vreodată, vor prăpădi ţara 10. Nobilul 
Kănczey din Orba aduce autorităţilor la cunoştinţă că iobagi romîni 
d~ ai săi s~au înarmat şi refuză să mai presteze obligaţiile de rabotă 11. 

1 Hei de n do r f, op. cit., în „Archiv V. L.", 1881, voi. XVL p. 653. 
~ I. B a 11 6, op. cit., p. 36. 
:i I. Mi s k o Ic z y, „Bajtay Antal", Budapest, 1914, p. 79, „„.unei wann alle Striin~ 

<'.l'rissen seyn wir gleich Liber dcm Gebiq:( . 
.; Raport. K. A. Viena, H.K.R., 749/6, 21.V.1763. 
5 I. M i s k o I c z y, op. cit„ p. 32~. 
R Ibidem, p. 361. 
1 Arh. St. Sibiu, L 3:!1. pp. 228--229. 
8 I. Mi s k o Ic z y, „Bajtay I. Antal", Budapest, 1914, pp. 405-425. 

_ " E. J a. k a b'. L. S zade c z k_y, „.udvar:lzely ut:irmegye tifrtenete a Tegregebn idritol 
1849·-·g (Is<ori.a JUdcţulu1 Odorhe1 drn vremea cea mai veche pînă la 1849) Budapest::t, 
1901, p. 500. 

111 L. S zade c z k y, op. cit., p. 339. 
11 Arh. St. Odorhei, 1764 44. 
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Rîndurile grănicerilor răzvrătiţi., care refuză să execute ordinele 
ofiţerilor 1 sînt îngroşate de iobagii nemilit.arizati de pe domeniile feu
dale~. Răzvrătirea se răspîndeşte cu repeziciune din Ciuc în Trei
Scaune şi în celelalte ţinutu.ri militarizate. După ce o ceată de iobagi 
a pus mîna pe armele dintr-un depozit militar 3, curţile nobiliare din 
mai multe sate au fost incendiate, iar nobilii, căzuţi în mîinile răscu
la(ilor, pedepsiţi, domeniile începînd a fi împărţite între ţăranii 

săraci"· 
Un punct culminant în lupta antifeudală şi antihabsburgică a ţără

nimii secuieşti este împresurarea la 11 ianuarie 1763 a localului de 
şedinţe din Vărgata. Nobilii, speriaţi, promit a doua zi să îndeplinească 
toate cererile ţăranilor, ce se referă şi la iobagi 5. Cam în acelaşi timp 
pătrund 60 de soldaţi grăniceri în casa unui nobil şi eliberează pe 
un ţăran iobag, care a refuzat să presteze zilele de robotă. Este evi
dentă solidaritatea ţăranilor liberi cu ţăranii iobagi. 

Lupta împotriva cotropitorilor austrieci şi a nobililor secui devine 
tot mai îndîrjită. N abilii, întruniţi în martie 1763 la Şimleu, sînt îm
presuraţi de grănicerii răzvrătiţi. Din situaţia această precară nu-i 
poate salva nici o unitate militară. Căpitanul husarilor a reuşit, cu 
multă greutate, să aresteze pe Biro, conducătorul grănicerilor, ulte
rior însă se vede el însuşi asediat de 300 de grăniceri şi este nevoit 
să-1 elibereze 6. Sub impresia acestor evenimente, nobilii se adreseazii, 
la 18 iunie 1763, la Viena, arătînd că se tem de furia poporului şi că 
însăşi viaţa lor este periclitata" 7, fiindcă autoritatea de stat este aproape 
inexistentă. Funcţionarii din sate sînt înlăturaţi, iar ordinele celor 
l'ămaşi în funcţiune nu sînt respectate 8. 

Nobilii secui, îngroziţi, cer intervenţia grabnică a tmpelor impe
riale. Episcopul Bajtay, omul devotat curţii imperiale, socoteşte că 
numai trupe bine înarmate vor putea salva nobilimea de furia poporu
lui 9. Generalul Buccow se asociază acestei părel'i, calificînd pe gră
nicerii răzvrătiţi drept o „bandă de hoţi" (Răubergesindel) şi afirmînd 
că preferă să nu aibă soldaţi de loc decît asemenea „popor îndrăzneţ" 
(vermessenes Volk) 10. Privilegiaţii erau conştienţi de necesitatea înche
gării unui front unit al feudalilor şi al cotropitorilor habsburgi. 

Diferitele rapoarte primite la Viena despre răscoala şi rezistenţa 
.<:ecuilor împotriva înfiinţării graniţei militare, frămîntările în sinul 

1 Arh. St. Sibiu, L. 341. colecţia de documente, pp. 178, 183. 
~ L. S za d cc z k y. Okirattiir, p. 305. 
:1 Arh. St. Sibiu. fond Zimmermann EE. (23). 
" I. Ba 11 o, A. madefahri veszeclelem, Miercurea Ciucului. 1906, p. 35, 38-39 : 

H al m ă g y L op. cit„ p. 35. 
~. Ibidem, op. 24-25. 
r. Arh. St. Sibiu. L. 341, colecţia de documente, p. 210. 
7 I. Ba I I 6, op. cit., p. 36. 
~ Arh. St. Sibiu, fond. Brukcnthal. L. 1----8, 318 m-n. 
!• I. H a I mii g y i, op. cit„ p. 66. 
111 Arh. St. Sibiu, fond Zimmernwnn EE. (23). 
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tiJranilor romîni ca şi temerile exprimate de contele Haller, fişpanul 
comitatului Alba 1 despre creşterea spiritului de răzvrătire şi în acest 
iinut, determină curtea imperială să trimită, în martie 1763, la faţa 
locului pe feldmareşalul Ziskovics, autorul măcelului de la Siculeni 
(Madefalău) în Transilvania 2• 

* * * 

In decembrie 1763 comisia imperială compusă din mareşalul Zis
kovicz, din conţii Lâzâr şi Bethlen, cu o puternică acoperire militară, 
începu în scaunul Gheorgheni noile operaţii de recrutare. Fiecare ţăran 
care se opunea recrutării sau îndrăznea ulterior să se sustragă obliga
ţiilor militare era ameninţat cu pedeapsa capitală 3. 

In ciuda rezistenţei depuse, recrutarea, sub ameninţarea armelor, 
mergea totuşi înainte. Dar cînd comisia trecu în satele Ciucului de 
Sus şi reluă recrutarea şi acolo, ea a fost întimpinată de mii de ţărani 
înarmaţi cu săbii, buzdugane şi alte arme ruginite, protestind împo
triva înfiinţării regimentelor grănicereşti. Ei declară că preferă să 
fie spînzuraţi decît să devină soldaţi 4. Comisia încerca degeaba să-i 
convingă să se înroleze în armata austriacă. Delegaţii ei erau puşi pe 
fugă, iar judecătorul suprem al districtului, Bernemisza, un om fricos, 
se ascunse într-un beci ca să scape cu viaţă. 

Fuga în păduri începută ca formă a rezistenţei împotriva înfiin
ţării regimentelor grănicereşti, din primăvara anului 1763, creşte în 
decembrie, ca urmare a agitaţiei din lunile precedente. Ţăranii refu
giaţi în pădurile de la Lutoasa sînt organizaţi milităreşte şi depun 
jurămîntul de credinţă faţă de conducătorii lor, care se recrutează 
acum, în număr tot mai mare, din mica nobilime. Conducătorii lor. 
Ferencz An.tal şi Mihaly Istvan, trimit oameni de încredere la Odar
hei şi Trei-Scaune pentru a determina şi pe ţăranii de acolo să facă 
cauză comună cu ei. In acelaşi timp (27 decembrie 1763) au sosit la 
ţăranii adunaţi în pădure reprezentanţi ai comisiei imperiale cerind 
supunere necondiţionată. Ţăranii refuză să se supună, deoarece comi
sia, la rîndul său, nu vrea să primească memoriul lor, înainte ca cei 
fugiţi să fi depus armele. Astfel numai în mod neoficial reprezentanţii 
mareşalului austriac Ziskovics află de doleanţele secuilor printr-un 
soldat, care le primise în scris de la răzvrătiţi. 

I K. A. Viena, H.K.R., 1763/488. 
~ H.H.St.A., Viena, Staatsrat, adresa Consiliului de stat, 543/1763. 
3 Arh. St. Sibiu, fondui B, L 1-5, f. 9 „Schllisslichen wir allen und jeden angerleu~et, 

dass wcnn sich jemanden finden solit<!, so sich dieser so erfolgten Grănz Milităr 
Errichtung und diesfăllig crgangenen Verordnung entweder durch heimlich Ratschlăge 
und Anstiftung oder gar wesentlich widersetzen oder gar attch von dere Militărstand 
abzutreten sich unterstehen sollten, ein solcher, wcnn betreten, oder uberwiesen worden, 
mit der Todesstraf bestrafet werden solie•. 

" Hei de n dor f. op. cit„ în „Archiv V. L.", 1880, voi. V, pp. 130-131. 
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Rezistenţa se înăspreşte în consecinţă în ambele părţi : ţăranii şi 
mica nobilime revendică asigurarea din partea comisiei că nu vor fi 
înrolaţi în regimentele grănicereşti, iar imperialii cer dispersarea şi 
supunerea necondiţionată a celor fugiţi în păduri. Dar în timp ce auto
rităţile austriece pregătesc înăbuşirea în sînge a mişcării, în sînul 
răzvrătiţilor începe să domine tot mai mult mica nobilime 1, care se 
temea de lupta antifeudală a ţăranilor iobagi, deoarece aceştia cereau 
pe lîngă desfiinţarea regimentelor grănicereşti şi abolirea privilegiilor 
feudale. Ei erau îngroziţi de faptul că în seara zilei de 4 ianuarie 1764, 
casa judelui superior Mikes Antal a fost asediată de ţăranii iobagi. 
S-au auzit strigătele : ,,Nobilul a vîndut sîngele nostru" (A vfrunket 
arul6 nemes ... ) „Porc spurcat de nobil" (Diszn6 Teremtetle Nemes !)„. 
Nobil parşiv (Hundczut Nemes)" 2. 

Dacă aversiunea şi rezistenţa faţă de înfiinţarea regimentelor gră
nicereşti era generală, în ceea ce priveşte celelalte revendicări sociale 
şi politice există diferenţe şi divergenţe tot mai pronunţate. Locuitorii 
din Topliţa, în parte mici nobili, prezintă revendicări aparte, fiind 
socotiţi de ceilalţi drept spioni ai lui Buccow. Forţele antihabsburgice 
nu erau îndeajuns de bine sudate, diferitele straturi sociale, mica 
nobilime, ţăranii liberi şi ţăranii iobagi acţionau fiecare în felul său, 

impunîndu-se însă tot mai mult rolul conducător al micii nobilimi, 
.al clerului de rînd şi al funcţionarilor de ţară. 

Prin afirmarea intereselor lor de clasă, mica nobilime şi clerul de 
rînd au lipsit mişcarea populară de conţinutul ei revoluţionar. Inte
resele lor nu mai au nimic comun cu scopurile urmărite de ţărănimea 
iobagă, în consecinţă drumul iobagilor şi cel al păturilor privilegiate 
se despart. Pe drumul parcurs de la Levete la Siculeni trebuie să 
deosebim deci două etape : 

a) Mişcarea antifeudală şi antihabsburgică a maselor populare din 
.anul 1762 pînă în vara anului 1763. 

b) Mişcarea antihabsburgică a ţărănimii libere şi a micii nobilimi 
din decembrie 1763 şi ianuarie 1764. 

Alături de conducătorii din rîndurile micii nobilimi, care erau con
strînşi să devină grăniceri, şi ai clerului de rînd, se afirmă şi condu
cători ai ţăranilor secui (pixidarii şi primipilii). 

După aceste precizări asupra caracterului de clasă al mişcării anti
habsburgice din secuime să urmărim evenimentele dintre 3'....__7 ianuarie 
1764, cînd numărul celor refugiaţi în păduri se ridica la aproape 
6 OOO de bărbaţi (5 OOO din Ciuc şi cca. 700-800 din Trei - Scaune şi 
Caşin). Marea majoritate o formează ţăranii liberi (kăzszekely şi l6fok, 
pixidarii, primipilii), la care se adaugă mici nobili 3. Numărul celor 
răzvrătiţi a crescut, însă frigul şi foamea, pe lîngă deosebirile de 

I L. s za d cc z k y, A szekely IzatcU:6rseq szerveze.i ! 1762-1764-bcu. (Orgcmizci
rea graniţei militare secuieşti), Budapesta 1908, pp. 560-584. 

2 Arh. St. Gheorgheni, 1764/125. 
:i L. S z ad e c z k y, op. cit„ pp. 523-524. 
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vederi sociale, slăbiră forţa lor de acţiune. Lipsa alimentelor s-a 
resimţit tot mai mult, îndeosebi după ce mareşalul Ziskovics a dispus 
gonirea femeilor şi copiilor în păduri, blocîndu-se pe urmă de către 
unităţile militare toate drumurile de acces în pădurile de la Frumoasa. 
Casele celor fugiţi au fost distruse 1, încît, aflîndu-se într-o situaţie 
desperată, conducătorii trimit un memoriu prin Baros Istvan comisiei 
imperiale rugînd-o să le permită să se întoarcă nestingheriţi acasă. 
La 6 ianuarie, cînd urma să fie predat memoriul, mulţimea adunată în 
păduri a coborît în Valea Oltului îndreptîndu-se spre Siculeni, unde 
existau alimente suficiente şi lipseau unităţile armatei austriece. 

In zilele de 4-6 ianuarie a avut loc un schimb de memorii pe un 
ton tot mai ameninţător. Răzvrătiţii au declarat răspicat că nu vor 
deveni grăniceri, iar dacă vor fi constrînşi, nu vor fi vinovaţi de nimic 
(Miseminek okai nem lesziink) şi că a doua zi vor merge cu toţii la 
Topliţa. Ei încercară degeaba să se apropie de comisie, să caute o în
ţelegere. ln felul acesta zilele de 5 şi 6 ianuarie s-au scurs numai cu 
tratative şi ameninţări reciproce, pînă cînd, în seara zilei de 6 ianuarie, 
mareşalul Ziskovics îşi trimite ultimatumul său la Siculeni, cerînd ca 
cei adunaţi acolo să se disperseze imediat şi să-şi denunţe instigatorii şl 
conducătorii. Secuii cerură pentru răspuns o amînare de o zi, dar comisia 
imperială a hotărît să-i lovească încă a doua zi 2• Heidendorf relatează că 
măsurile brutale ale lui Ziskovics au fost întru totul aprobate de contele 
secui Lazar, hotărîndu-se ca acţiunea să se indrepte mai ales împotriva 
ţăranilor din Trei-Scaune 3. 

La 7 ianuarie, pe la orele 3 dimineaţa, trupele comandate de loco
tenent-colonelul Caratto şi căpitanul Magdeburg împresurară din toate 
părţile comuna Siculeni situată pe ambele maluri ale Oltului. !nainte 
de ivirea zorilor, pe cînd oamenii mai dormeau, artileria a deschis 
focul incendiind toate casele de la marginea comunei. Secuii speriaţi 
nu s-au mai gîndit la nici o rezistenţă, ci numai la capitulare sau la 
fugă. Conducătorii lor au încercat să oprească măcelul şi au propus 
trupelor imperiale capitularea necondiţionată. Ei au trimis o delegaţie 
condusă de Boros Istvan în acest scop. Deşi purtau ca semn de par
lamentari un steag alb, ei au fost seceraţi de focul necruţător al infan
teriştilor din regimentul Okelly. Ori încotro o apucau la fugă, trup.~le 
le tăiau drumul şi îi împuşcau fără cruţare. O parte dintre cei împre
suraţi, vrînd să scape dincolo de Olt spre Odorhei, peste gheaţa rîului, 
se înecară. Locuitorii din Trei-Scaune, în urma apelului cavaleriştilor : 
Cine este din Trei-Scaune (Haromszek)? îndreptindu-se spre ei au 
au fost măcelăriţi primind cite trei lovituri de sabie în cap de la călă
reţii care exclamau : trei, trei, trei (Hiirom, haram, haram) ... "· -în 
sfîrşit a pătruns şi infanteria în sat, ucigînd pe toţi cei ce-i mai întîl-

1 Arh. St. Sibiu. fondul B, L. 1-5. f. 12. 
~ Hei de n dor f, op. cit., în „Archiv V. L.", 1880. vol. XV, p. 131. 
:: Ibidem, pp. 132-133. 
" H c i d c n d or f, op. cit., p. 133. 
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neau pe uliţele satului. La ora 9 semnale de corn au oprit acţiunea 
represivă 1. După un martor ocular, demn de încredere, Heidendorf, 
numărul secuilor ucişi era de cel puţin 400, iar alţi vreo sută de răniţi 
au fost transportaţi sub escortă la Miercurea-Ciucului 2. Comisia de 
anchetă a stabilit chiar 800 de morţi şi 150 de răniţi 3. 

ln concluzie se poate afirma că mişcarea din decembrie 1763 şi 
ianuarie 1764 care s-a soldat cu evenimentul tragic de la Siculeni a 
avut un caracter progresist, ţăranii şi mica nobilime luptînd împo
triva cotropitorilor străini. Este însă greşit de a pune într-un studiu 
privind luptele antifeudale şi antihabsburgice din Transilvania, „Sicu
licidium"-ul pe primul, plan şi a pierde astfel din vedere lupta anti
feudală din anii 1762-1763. 

* * "' 

ln ceea ce priveşte recrutările pentru regimentul I grăniceresc 
romîn, cu sediul la Orlat, s-au ivit de la început dificultăţi şi con
flicte, generalul Buccow neluînd în considerare structura socială şi 
economică complexă din Valea Oltului, din jurul Braşovului, Mărgini
mea Sibiului şi din Valea Haţegului. S-a procedat pripit creîndu-se 
nrnjunsuri care n-au putut fi ulterior remediate. S-a încercat să se 
rezolve aici înfiinţarea graniţei militare birocratic şi arbitrar prin 
dislocări masive de populaţie. O dată cu militarizarea s-a desfăşurat 
şi o acţiune brutală de constrîngere, a ţăranilor romîni pentru a-i de
termina să treacă la religia catolică, fiindcă opoziţia faţă de unirea 
cu biserica catolică era una din formele în care ţăranii îşi manifestau 
nemulţumirea faţă de regimul habsburgic. 

Infuriat de rezistenţa ţăranilor din Valea Oltului, Buccow porunci 
să se ridice furci în piaţa Făgăraşului, şi să fie spînzuraţi toţi cei ce 
nu execută ordinele lui. Ulterior îi iertă de pedeapsa capitală, dar îi 
pedepsi cu întemniţarea, cu aplicarea bătăilor, amenzilor sau cu expul
zarea. Din Făgăraş, Buccow plecă la Braşov şi de acolo la Alba-Iulia, 
însoţit de episcopul unit Petru Pavel Aron şi de cel ortodox, Dionisie 
Novacovici. Faima generalului se ră'spîndise şi acolo şi stîrnise groaza. 
In vara anului 1761, Buccow săvîrşise cea mai mare barbarie, distru
gînd mănăstirile romîneşti din Valea Oltului, importante monumente de 
artă feudală. Buccow reuşise să introducă, în felul acesta, în mai 
puţin de trei luni, din nou reacţiunea catolicismului habsburgic. Lupta 
ţărănimii a fost frînată şi de activitatea episcopului Dionisie Nova
covici, care a îndemnat pe ţărani să nu mai producă tulburări, ci să 
aştepte cu răbdare rezoluţiile curţii imperiale"· 

l Hei de n d or f, op. cit., p. 133. 
~ Ibidem; I. S c h w ic k c r, „Ge:schichte dcr osterrcichischcn Mi!itărgr~nze• (I;toriJ 

graniţei militare aush·iece), Wien, 1883, p. 137, numărul celor ucişi ar fi fost numai de 
88 ; Ba 11 6, op. cit„ p. 62, susţine că ar fi fost ucişi peste 500 de oameni. 

:: Arh. St. Sibiu, fondul B. L 1-15, f. 23. 
~ S. D .r a g o m i r, op. cit., voi. II, pp. 237- 241. 
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Cît de odioasă a ajuns, între timp, instituţia gramcerească, privită 
de ţărani la început cu simpatie, menţionează însuşi Ziskovics. Ţăranii 
romîni nu sînt dispuşi să se înroleze în unităţile grănicereşti, afirmă 

mareşalul austriac, deoarece le este odioasă această instituţie şi se tem 
că vor fi constrînşi ca soldaţi să treacă la catolicism. El propune deci 
să fie folosit şi de data aceasta episcopul greco-catolic pentru a ajuta 
pe ofiţerii imperali în lucrări.le lor de recrutare 1. Sprijinul solicitat 
n-a întîrziat. Preoţii greco-catolici promit ţăranilor „cerul şi pămîntul" 
dacă vor deveni grăniceri 2. in felul acesta autorităţile austriece s-au 
folosit, nu pentru prima dată, de clerul catolic pentru consolidarea 
stăpînirii lor. Dar nici sprijinul acesta n-a dat roadele dorite. Ţăranii 
romîni preferau să sufere cîteva zile în şir bătăi în JJiaţa Sibiului, 
decît să se supună comenzii ofiţerilor austrieci. Aversiunea faţă de 
regimentele de graniţă s-a menţinut şi după ce curtea imperială a 
renunţat să recruteze pentru aceste unităţi militare numai ţărani 
greco-catolici 3. 

Cu aceeaşi brutalitate ca şi în Valea Rodnei s-a procedat şi aici 
la dislocarea ţăranilor romîni iobagi pentru a crea sate curat gram
cereşti, locuite de preferinţă de grăniceri uniţi. Boierii şi puşcaşii au 
fost lăsaţi pe pămînturile lor, iar ţăranii iobagi „îndărătr'.ici" militari
zării au fost ridicaţi şi mutaţi cu forţa în sate îndepărtate "-. Măsurile 
acestea arbitrare sînt motivate prin afirmaţia că „iobagul nu posedă 
nimic afară de forţa lui de muncă" şi poate fi deci înstrăinat sau 
mutat după placul stăpînului său 5. Li s-a interzis cu această ocazie 
chiar să-şi vîndă averea lor imobilă fără aprobarea prealabilă 6. 

In urma rezistenţei ţăranilor romîni faţă de aceste măsuri ale cotro
mtorilor austrieci asistăm la o fluctuaţie de populaţie, puţin studiată 
în istoriografia noastră. Multe familii ţărăneşti trecură, în timpul 
înfiinţării graniţei militare, în Ţara Romînească. „S-au spart cîteva 
sate", ca de exemplu comuna Tohanul din districtul Braşov. In co
mună n-a rămas decît un singur locuitor, „c8re a voit să fie înmor
mîntat lingă părinţii săi" 7. Ţăranii din această comună care nu s-au 

t Arh. St. Sibiu, A.C.XII, 2'1765. 
" Reclztfcrtigzmgssclzrifl Buccows (Marginale), 19.III.1763. Arh. St. Sibiu, fondul B, 

1-8, 318 rn., f. 14. „Des unirten Bischof seine Poppen habcn qoldene !3ergc de:l 
l.euten versprochcn". 

·' Notata iiber de11 Commissionsplan wege11 des erste11 wallachische1z Infanterie Regi
me11ts, Arh. St. Sibiu, fondul B, p. 168, p. 90 ; Ibidem, A. M. 1765/15, 1766/53. 

" K. A. Viena, H.K.R., nr. 963/8 ad 28.V.1763; vezi şi Gehorsamste Azzmerhtmge!Z, 
A!·h. St. Sibiu, fondul B, q 1-4, 168, p. 214 . 

. ; Puncta welc11e de in Siebenbiirgen i1eu ema1111ten Herrn C. Gl. wege11 der iorligen 
r;rănitz Militz zum eigene11 Unterricht zu gereichen haben, Arh. St. Sibiu. L. 1-8, 318 
m, f. 67 ; vezi şi Gehorsamste Anmerkzmgen 1766. Ibidem, Sibiu, q 1-~4, 168, p. 214. 

'~ Notata iiber den Commissionsplan, Arh. St. Sibiu, q 168, p. 90 
' G. Bari ţiu, Istoria Transilvaniei, voi. L p. 375 ; locuitorii s-au retras de pe 

hota_n'.l Bran_ului. uncie au întemeiat comuna Tohanul Nou. satul de baştină repopulat cu 
1·omm1i un!~l. ramas cu numele de Tohanul Vechi. 
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aşezat la Tohanul Nou s-au adăpostit în parte la Rîşnov (55 de familii) 
şi la Zărneşti (35 de familii) 1. 

În ~atul Tîn_ţari s-au opus 182 de ţărani romîni militarizării. Pen
tru a-i pedepsi ei au fost 1:înd.uţ·i, ca sc:lavii din antichitate, nobililor 
ciin comitatele învecinate 2. Buccow a preconizat generalizarea acestui 
procedeu, necunoscut pînă acuma în Transilvania 3. 

Despre metodele de „convingere" folosite de aceşti mercenari, pen
tru a înrola pe ţăranii romîni „de bunăvoie" îr. regimentele grăni
cereşti, ilustrează şi un raport al mareşalului Ziskovics din Jina (17 
!unie 1765) : „După ce a fost citită locuitorilor din Jina patenta impe
rialii (din .16 martie 1764), în limba romînă, am luat măsurile ;1ecesare 
pentru a-i înrola în ordinea în care au fost înscrişi în listele fiscale. 
Deoarece însă primul bărbat chemat a refuzat să primească arma, am 
încercat cu o anumită severitate prin lovituri de beţe, să-l determin 
s-o primească. A refuzat însă nu numai el cu încăpăţîmire să se înro
leze între grăniceri, ci am constatat aceeaşi aversiune şi la toti ceilalţi 
adunaţi. Cum am observat din spusele [ţăranilor], că rezistenţa lor 
porneşte de la bătrîni (Batrins), de care în toate satele romîneşti 
ascultă ceilalţi locuitori, am citat 69 de bătrîni şi am încercat să-i 
conving prin argumente temeinice şi evidente să renunţe la rezistenţa 
nelegală. Deoarece nu s-au lăsat convinşi, mai mult de 4 dintre ei, să 
primească de bunăvoie arma, am fost nevoit să dispun arestarea celor
lalţi 65 bătrîni, iar poporul, pentru a reflecta. a fost trimis acasă, ordo
nîndu-i să se adune a doua zi dimineaţa în faţa mea""· A doua zi 
toţi bărbatii urmau să fie arestaţi, în cazul ref11·wlui de a deveni gră
niceri, şi deţinuţi la Sibiu, Sebeş şi Miercurea. O preocuoare de seamă 
a lui Ziskovics a fost de aceea îngrădirea influenţei „bătrînilor" şi 
inlocuirea lor prin subofiţeri austrieci. 

Un grănicer bătrîn povestea de vremurile acelea zbuciumate : 
„Jinarii care n-au voit să primească armele şi să se supuie regimulu~ 
militar îi aruncau prin pivniţi şi-i afumau acolo cu putregai de salcă" ''· 
Ziskovics aplică aceste măsuri brutale nu numai pentru a frînge rezis
tenţa jinarilor, ci şi pentru a preveni o mişcare similară în alte sate''. 

Pămînturile ţăranilor romîni care nu s-au înrolat între grăniceri. 
numite ,.sesii de porţie" ( Aushilfssessionen), au fost confiscate şi pre-

1 Specification des ausgewiclze!len„. Alt Tolza11cr : Arh. St. Sibiu. fondul !3, q 1-4. 
168. p, 424. 

2 Protocoilum commisionis mixtae extraordinariae, 22.VIII.1762. Arh. St. Sibiu. fondul 
B. L. 1-8. 318 m. f. 23 ; vezi şi J. G ros s. Aus den Brieie1Z des Gubernialseluetărs 
]oha1111 Th. Hemum11. în „Archiv V. L.". 1890, voi. XXIII. P. 77. 

3 B. J ă n c 6. „A român nemzetisegi t!:irekvcsek tortCnetc cs jeknlegi allapota" (Isto-
ria şi situaţia octuală a mişcării naţionale romîne). Budapest. 1896, voi. I. p, 797. 

'• Arh. St. Sibiu. A.C.XIL J 1/1765. 
;, E. Mi cu. op. cit., p. 107. 
i; Adresa C. G. Tr .• 11.VI.1765. 11/1765; generalul Hadik îşi exprimii sati;facţia d 

rezistenta a fost frîntă : ,.Ich vcmehme mit viei Vergni.igen. dass ihr Ungehorsamkeit sich 
Hebeuget". Entwurl 1"iber die Erricl1tu11g 'des el'Sle11 wa1lac11isc11e11 Infa11!eriereg!me11ts. Arh. 
St. Sibiu. L. 1-8. 318 m, f. 160-163. 
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date ofiţerilor austrieci 1_ Astfel populaţia comunei Jina a scăzut sim
ţitor. In anul 1750 ea număra aproximativ 1 200 de case, iar la sfir
şitul secolului nu mai emu locuite părţile din jurul comunei ca: „Valea 
Nedeiului", „Potecul", „Cioaca" şi „Muntele", unde se văd şi azi 
urmele caselor părăsite în timpul militarizării 2• 

La Veştem o parte din locuitori au cedat presiunii autorităţilor 
militare, insă au declarat, pe urm.i, că aşteaptă numai momentul potri
vit pentru a scăpa de odiosul serviciu militar austriac şi a emigra 3. 

Cei 187 de ţărani care au refuzat să devină grăniceri au fost izgoniţi 
din sat. Ei urmau să se mute în satele Mohu (24), Bungard (24), Sadu 
(28), Telechi Recea (30), Săcădate (30), Răşinari (20), Gura-rîului (20), 
Poplaca (11) "· Repartizarea aceasta birocratică n-a luat în considerare 
că satele respective erau suprapopulate şi nu se găsea pămînt dispo
nibil. In acelaşi timp nobilii refuzau să le dea sesiile solicitate". iar 
ajutoarele băneşti promise de împărăteasa Maria-Tereza n-au sosit nici
odată. Guberniul, funcţionarii oraşelor şi nobilii erau nepăsători, nefiind 
de loc grăbiţi să ajute pe cei dislocaţi 6. 

O soartă similară au avut şi cei 162 de ţărani expulzaţi din Orlat 
şi repartizaţi în comunele Sălişte (50), Vale (12). Sibiel (20), Cacova 
(15), Galeş (10), Tilişca (10), Săcel (30) şi Gura-rîului (15), unde n-au 
găsit nici ei pămînt disponibil. 

* * * 

Din lupta ţăranilor romm1 şi secui împotriva exploatării feuda
lilor locali şi a jugului habsburgic se conturează ţelurile comune ale-
1,ăranilor grăniceri romîni şi secui, ca şi legăturile strînse ale maselor 
pcpulare din Transilvania, cu populaţia Moldovei şi a Ţării Romîneşti, 
care a adăpos1it bejenarii romîni şi secui. Documentele cercetate din 
.Arhivele Statului din Sibiu, Braşov, Cluj confirmă, în mod neîndoiel
nic, ura ţărănimii ardelene fată de cotropitorii străini şi contribuie 
astfel să profileze într-o nouă lumină dominaţia austriacă în Trnnsil
vania. 

1 C. St e zar, „Cronica ]inci'', reprodus de E. M icu, op. cit., pp. 9, ~4. 
?. lbidem, p. 107. 
3 Arh. St. Sibiu, A.C.XII, 1!/1765. 
r, Sµecihcalion, 1768, Arh. St. Sibiu, q 1--4, 168, op. 413, 423. 
r. Raportul l11i S. Bmhentl1al, 24.X.1768, Arh. St. Sibiu, q 168, pp. 32---44. 
6 Specification, 1768, Arh. St. Sibiu, q 1-4, 168, p. 409. 

https://biblioteca-digitala.ro


